Kolokwium 2 - przyktady, Bartosz Naskrecks

Zadanie 3

Dany jest wektor v = (1,0,0) € R? oraz plaszczyzna I1 = {(z,y,2) € R3 :
r+y+z=0}. Znalez¢ rzut prostopadly v" wektora v na plaszczyzne I oraz
obliczy¢ kat miedzy wektorem v i v'.

Rzut na plaszczyzne Metoda z zadania drugiego znajdujemy rzut wektora
v. Wybieramy dowolna baze przestrzeni liniowej IT, np. (1,0, —1)1 (0,1, —1).
Konstruujemy macierz kolumn
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Kat miedzy wektorami Kat miedzy wektorami u, v obliczymy jeszcze raz
(troszke inaczej niz na zajeciach - dzieki temu uzyskamy dowolny kat <180
stopni). Startujemy od twierdzenia cosinusow, ktore mowi, ze jesli mamy
trojkat o bokach dlugosci (a,b,c) i kat naprzeciwko boku o dtugosci ¢ wynosi
6 to zachodzi zwiazek

& =a®+ b* — 2abcosh.

Teraz przy iloczynie skalarnym zadanym na przestrzeni liniowej (,) mozemy
okresli¢ dtugosé wektora u jako ||u|| = \/(u,u). Z twierdzenia cosinusow dla
trojkata zbudowanego na wektorach u,v i u — v zachodzi zwigzek

¢ = |ju—vl|

a = ||ull

b= |[v]|



Wstawiajac do twierdzenia cosinuséw dostaniemy
(u—v,u—v) = (u,u) + (v,v) = 2[ul]||v]| cos

dla kata 6 miedzy wektorem wu i wektorem v. Oczywiscie z wlasnosci iloczynu

skalarnego dostajemy

(u—wv,u—v) = (u,u) — 2{u,v) + (v, v)

i wstawiajac do poprzedniego rownania i upraszczajac dostaniemy
(u, v) = [[ul[ - [|v[| cos 0.

Jesli zalozymy, ze oba wektory sa niezerowe (co jest rozsadne jesli chcemy
mierzy¢ miedzy nimi kat), to mozemy napisac
U, v
cos ) = (u, v) .
[lull - [[ol]
W naszym przyktadzie zatem obliczamy kat miedzy wektorem u = (1,0,0) i

wektorem v = (%, —5, —3). Normy
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i kat wynosi
0 ~ 35,2644°.



